
12 Àíàëèòè÷êà ãåîìåòðèjà ó ðàâíè (23.05.2020.)

18. Îáåëåæèìî ïðàâó p : ax + 3y + 4 = 0, ïðàâó q : 5x + by − 3 = 0 è êðóã k :

x2+y2−2x+4y−10 = 0. Jåäíà÷èíà êðóæíèöå ñà öåíòðîì ó òà÷êè C(p, q) è ïîëóïðå÷íèêîì

r jå: (x− p)2 + (y − q)2 = r2.

Äàêëå, óêîëèêî êðóã k çàïèøåìî ó íàâåäåíîì îáëèêó äîáèjàìî:

x2 + y2 − 2x+ 4y − 10 = 0

(x− 1)2 − 1 + (y + 2)2 − 4− 10 = 0

(x− 1)2 + (y + 2)2 = 15

Öåíòàð èìà êîîðäèíàòå C(1,−2) è íàëàçè ñå ó ïðåñåêó ïðàâèõ p è q, ïà óâðøòàâà»åì

x = 1 è y = −2 ó jåäíà÷èíå ïðàâèõ p è q äîáèjàìî:

a · 1 + 3 · (−2) + 4 = 0, òj. a = 2 è

5− 2b− 3 = 0, òj. b = 1

Òàäà ñó jåäíà÷èíå ïðàâèõ p è q (çàïèñàíå ó åêñïëèöèòíîì îáëèêó) è »èõîâè êîåôèöèjåíòè

ïðàâöà:

p : y = −2x
3
− 4

3
, a îäãîâàðàjó£è êîåôèöèjåíò ïðàâöà kp = −2

3
è

q : y = −5x+ 3, a îäãîâàðàjó£è êîåôèöèjåíò ïðàâöà kq = −5

Óãàî èçìå¢ó ïðàâèõ p è q jå îäðå¢åí ñà:

tgϕ =
|kq − kp|
1 + kpkq

îäàêëå jå

tgϕ =
| − 5− (−2

3
)|

1 + (−2
3
)(−5)

= 1,

ïà jå òðàæåíè óãàî

ϕ = arctg(1) =
π

4
,

òj. îäãîâîð ïîä (Á).

19. Ïðàâà y = kx+n jå òàíãåíòà êðóæíèöå (x− p)2+(y− q)2 = r2 àêî jå èñïó»åí óñëîâ

(1 + k2)r2 = (q − kp− n)2

Êîåôèöèjåíò ïðàâöà k íàøå ïðàâå jå íåïîçíàò äîê jå n = 10. Öåíòàð êðóãà èìà êîîðäèíàòå

C(0, 0) è ïîëóïðå÷íèê r =
√
20 = 2

√
5.

Óâðøòàâà»åì k è n ó óñëîâ òàíãåíòíîñòè äîáèjàìî:



(1 + k2)r2 = (q − kp− n)2

(1 + k2) · 20 = (0− k · 0− 10)2

20k2 = 80

k2 = 4

k = ±2

Îäãîâîð ïîä (Ä).

20. Óãàî ïîä êîjèì ñå êðóã âèäè èç òà÷êå M jå çàïðàâî óãàî êîjè çàêëàïàjó òàíãåíòå

êðóãà êîíñòðóèñàíå èç òà÷êåM . Öåíòàð êðóãà èìà êîîðäèíàòå C(0, 0) à ïîëóïðå÷íèê r = 1.

Îçíà÷èìî ñà t1 : y = k1x + n1 è ñà t2 : y = k2x + n2 òàíãåíòå êîíñòðóèñàíå èç òà÷êå M íà

êðóã. M ∈ t1 è M ∈ t2, ïà íàêîí óâðøòàâà»à x = 2 è y = 0 äîáèjàìî äà jå 0 = 2k1 +n1 èëè

0 = 2k2 + n2. Çàìåíîì äîáèjåíîã ó óñëîâ òàíãåíòíîñòè äîáèjàìî:

(1 + k2)r2 = (q − kp− n)2

(1 + k2) · 1 = (0− 0 + 2k2)2

1 + k2 = 4k2

3k2 = 1

k2 = 1/3

k = ± 1√
3
·
√
3√
3
= ±
√
3

3

k1 =

√
3

3
, k2 = −

√
3

3

Íà îñíîâó ÷åãà ìîæåìî äà èçðà÷óíàìî n1 = −2
√
3

3
è n2 =

2
√
3

3
. Äàêëå, jåäíà÷èíå òàíãåòè

ñó:

t1 : y =

√
3

3
x− 2

√
3

3
, t2 : y = −

√
3

3
x+

2
√
3

3

Óãàî ïîä êîjèì ñå êðóã âèäè èç òà÷êå M äîáèjà ñå êîðèø£å»åì ôîðìóëå êàî è ó

ïðåòõîäíîì çàäàòêó:

tgϕ =
| −

√
3
3
−

√
3
3
|

1 +
√
3
3
· (−

√
3
3
)
=
√
3,

ïà jå òðàæåíè óãàî

ϕ = arctg(
√
3) =

π

3
,

òj. îäãîâîð ïîä (Ã).



21. Èç jåäíà÷èíå êðóæíèöå ìîæåìî çàê§ó÷èòè äà öåíòàð èìà êîîðäèíàòå C(1, 1) à äà

jå r = 2. Óêîëèêî ïðàâó çàïèøåìî ó åêñïëèöèòíîì îáëèêó y = −2x − m óî÷àâàìî äà jå

k = −2 è n = −m. Èç óñëîâà òàíãåòíîñòè äîáèjàìî:

(1 + k2)r2 = (q − kp− n)2

(1 + (−2)2) · 4 = (1 + 2 +m)2

20 = (3 +m)2

m2 + 6m− 11 = 0

Ðåøàâà»åì äîáèjåíå êâàäðàòíå jåäíà÷èíå äîëàçèìî äî ðåøå»à:

m1,2 =
−6±

√
36 + 44

2
=
−6± 4

√
5

2
= −3± 2

√
5

Ïà jå çáèð ñâèõ âðåäíîñòè ðåàëíîã ïàðàìåòðà m = −6, òj. îäãîâîð ïîä (Ä).

22. Óñëîâ äà ïðàâà y = kx+ n áóäå òàíãåíòà åëèïñå x2

a2
+ y2

b2
= 1 jå:

a2k2 + b2 = n2

Ñâåäèìî jåäíà÷èíó åëèïñå íà îáëèê x2

a2
+ y2

b2
= 1:

k2x2 + 4y = 4k2 / : 4k2, k 6= 0

x2

4
+
y2

k2
= 1

Îäàêëå jå a = 2 è b = k. Àêî jåäíà÷èíó ïðàâå x + y = 3 çàïèøåìî ó åêñïëèöèòíîì

îáëèêó y = −x+ 3 äîáèjàìî äà jå kp = −1 è n = 3. Èç óñëîâà òàíãåíòíîñòè äîáèjàìî:

a2k2p + b2 = n2

4 · (−1)2 + k2 = 9

k2 = 5

k = ±
√
5.

Îäãîâîð ïîä (Â).

23. Çàïèøèìî jåäíà÷èíó åëèïñå ó ñëåäå£åì îáëèêó:



2x2 + 5y2 = 10 / : 10

x2

5
+
y2

2
= 1

îäàêëå çàê§ó÷ójåìî äà jå a =
√
5 è b =

√
2. Öåíòàð êðóãà èìà êîîðäèíàòå C(0, 0) è

r = 2. Èç óñëîâà äà ïðàâà áóäå òàíãåíòà êðóãà äîáèjàìî 4 + 4k2 = n2, äîê èç óñëîâà äà

ïðàâà áóäå òàíãåíòà åëèïñå äîáèjàìî 5k2 + 2 = n2. Ðåøàâà»åì ñèñòåìà îâå äâå jåäíà÷èíå:4k2 − n2 = −4

5k2 − n2 = −2

íàëàçèìî äà jå k2 = 2 è n2 = 12, ïà jå n2 − k2 = 10, òj. îäãîâîð ïîä (Ã).

24. Ñêèöèðàjìî ãðàôèêå ïàðàáîëà y2 = x è y = x2.

0 1 2−1−2

1

2

−1

−2

x

y

y2 = x

y = x2

Íà îñíîâó ãðàôèêà ìîæåìî çàê§ó÷èòè äà ëèíåàðíà ôóíêöèjà y = kx+n (êîjà ïðåäñòàâ§à

çàjåäíè÷êó òàíãåíòó ïàðàáîëà) ìîðà áèòè îïàäàjó£à, äà jîj jå êîåôèöèjåíò ïðàâöà k íåãàòèâàí

è äà îíà ñå÷å íåãàòèâíè äåî y-îñå (n < 0). Êàêî jå p = 1/2 èç óñëîâà òàíãåíòíîñòè äîáèjàìî

2kn = 1/2 òj. ìîðà äà âàæè äà jå kn = 1. Jåäèíè ïîíó¢åíè îäãîâîð êîjè çàäîâà§àâà óñëîâå

äà jå k < 0, n < 0 è äà jå kn = 1 jå îäãîâîð ïîä (Á).

25. Óñëîâ äà ïðàâà y = kx+ n áóäå òàíãåíòà ïàðàáîëå y2 = 2px jå:

p = 2kn

Îçíà÷èìî ñà t : y = kx+n jåäíó òàíãåòó ïàðàáîëå èç òà÷êå A(−4, 1). Èç jåäíà÷èíå ïàðàáîëå
çàê§ó÷ójåìî äà jå p = 1, à íà îñíîâó A ∈ t äîáèjàìî äà jå 1 = −4k + n òj. n = 1 + 4k.

Óâðàøòàâà»åì èçðà÷óíàòèõ p è n ó óñëîâ òàíãåíòíîñòè äîáèjàìî:



2kn = p

2k(1 + 4k) = 1

2k + 8k2 = 1

8k2 + 2k − 1 = 0.

Ðåøàâà»åì äîáèjåíå êâàäðàòíå jåäíà÷èíå äîëàçèìî äî êîåôèöèjåíòà ïðàâöà òàíãåíòè:

k1,2 =
−2±

√
4 + 32

16
=
−2± 6

16

òj. k1 = −1
2
è k2 =

1
4
. Ñàäà ìîæåìî èçðà÷óíàòè n1 = 1+4 ·(−1

2
) = −1 è n2 = 1+ �4 · 1

�4
= 2.

Óãàî êîjè çàêëàïàjó òàíãåíòå

t1 : y = −1

2
x− 1

t2 : y =
1

4
x+ 2

ðà÷óíàìî ïî ôîðìóëè:

tgϕ =
|1
4
− (−1

2
)|

1 + 1
4
· (−1

2
)
=

6

7

ïà jå òðàæåíè óãàî

ϕ = arctg
(6
7

)
òj. îäãîâîð ïîä (Ã).

13 Àðèòìåòè÷êè è ãåîìåòðèjñêè íèçîâè

1. Îçíà÷èìî äâà óçàñòîïíà ïðèðîäíà áðîjà ñà a è b, ïðè ÷åìó jå b = a + 1. Ðàçëèêà

êóáîâà òèõ áðîjåâà jå:

b3 − a3 = 91

(a+ 1)3 − a3 = 91

��a
3 + 3a2 + 3a+ 1−��a

3 = 91

3a2 + 3a+ 1 = 91

3a2 + 3a− 90 = 0

a2 + a− 30 = 0



Ðåøàâà»åì êâàäðàòíå jåäíà÷èíå äîáèjàìî:

a1,2 =
−1±

√
1 + 120

2
=
−1± 11

2

Ðåøå»å a = −6 îâå êâàäðàòíå jåäíà÷èíå îäáàöójåìî jåð a ìîðà áèòè ïðèðîäàí áðîj.

Äàêëå, a = 5 è b = 6 ïà jå a · b = 30. Îäãîâîð ïîä (Á).

2. Îçíà÷èìî òðè óçàñòîïíà ïðèðîäíà áðîjà ñà a, b è c, ïðè ÷åìó jå b = a+1 è c = a+2.

Çáèð êâàäðàòà òðè óçàñòîïíà ïðèðîäíà áðîjà jå:

a2 + (a+ 1)2 + (a+ 2)2 = 110

a2 + a2 + 2a+ 1 + a2 + 4a+ 4 = 110

3a2 + 6a+ 5 = 110

3a2 + 6a− 105 = 0

a2 + 2a− 35 = 0

Ðåøàâà»åì êâàäðàòíå jåäíà÷èíå äîáèjàìî:

a1,2 =
−2±

√
4 + 140

2
=
−2± 12

2

Ðåøå»å a = −7 îâå êâàäðàòíå jåäíà÷èíå îäáàöójåìî jåð a ìîðà áèòè ïðèðîäàí áðîj.

Äàêëå, a = 5, b = 6, c = 7 ïà jå a+ b+ c = 18. Îäãîâîð ïîä (Â).

3. Îçíà÷èìî òðè óçàñòîïíà ïàðíà ïðèðîäíà áðîjà ñà a, b è c, ïðè ÷åìó jå b = a + 2 è

c = a+ 4. Çáèð êâàäðàòà òðè óçàñòîïíà ïàðíà ïðèðîäíà áðîjà jå:

a2 + (a+ 2)2 + (a+ 4)2 = 200

a2 + a2 + 4a+ 4 + a2 + 8a+ 16 = 200

3a2 + 12a+ 20 = 200

3a2 + 12a− 180 = 0

a2 + 4a− 60 = 0

Ðåøàâà»åì êâàäðàòíå jåäíà÷èíå äîáèjàìî:

a1,2 =
−4±

√
16 + 240

2
=
−4± 16

2

Ðåøå»å a = −10 îâå êâàäðàòíå jåäíà÷èíå îäáàöójåìî jåð a ìîðà áèòè ïðèðîäàí áðîj.

Äàêëå a = 6, b = 8, c = 10 ïà jå a+ b+ c = 24. Îäãîâîð ïîä (Ã).



4. Àêî ñà an îáåëåæèìî n-òè ÷ëàí àðèòìåòè÷êîã íèçà, »åãà ìîæåìî äîáèòè ïîìî£ó

ôîðìóëå:

an = a1 + (n− 1)d

ãäå jå a1 ïðâè ÷ëàí òîã íèçà à d jå ðàçëèêà çà êîjó ñå íèç ïîâå£àâà(óêîëèêî jå d > 0) èëè

ñìà»ójå(óêîëèêî jå d < 0). Ïîñòàâèìî ñèñòåì jåäíà÷èíà:a3 + a6 = 16

a5 + a7 = 22
⇒

a1 + 2d+ a1 + 5d = 16

a1 + 4d+ a1 + 6d = 22
⇒

2a1 + 7d = 16

2a1 + 10d = 22

Óêîëèêî ïðâè jåäíà÷èíó ïîìíîæèìî ñà -1 è äîäàìî äðóãîj, äîáèjàìî äà jå:

3d = 6, òj. d = 2

Ñàäà íà îñíîâó ïðâå jåäíà÷èíå ìîæåìî èçðà÷óíàòè è a1:

2a1 + 14 = 16

2a1 = 2 òj. a1 = 1

Ïà jå

a20 = a1 + 19d = 39

. Îäãîâîð ïîä (Â).
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